

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'60 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	2 >	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	2 >	10 >	20 >	40 >
Demás países	2 >	10 >	20 >	40 >

NUMEROS ATRAJADOS DE 1 A 5 PÉGETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 >
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, línea	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea	10 >	5 >	2 >	>
Comunicados id. id.	100 >	75 >	2 >	40 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

ABONOS PLEIN
CARRILLO Y C.
 Santafé (Granada).

INTERESA A TODOS
 y debe leerse el anuncio de LA SULTANA, inserto al dorso.

Profesor de Francés é Inglés
 Preparación de las asignaturas del Bachillerato.
 Honorarios módicos; número de alumnos limitado.
 Informes, en las oficinas de este diario.

DESDE CUBA
 Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Seguramente habrá usted echado á mala parte mi prolongado silencio, que á decir verdad no ha obscedido á otra causa que á la de estar en completa incomunicación con los poblados, habiendo sido imposible, por lo tanto, el envío de toda clase de correspondencia.

Hoy que ha desaparecido el obstáculo, aprovecho la ocasión para transmitirle algunas noticias sobre el estado de la guerra, no muy bien conocido por las informaciones, en su mayoría oficiosas, de la prensa de gran circulación.

He tenido ocasión de visitar el río Cauto, en cuyas orillas se han hecho importantes fortificaciones; actualmente está abierta la línea del Cauto á Manzanillo por el río, y los barcos y cañoneros navegan con entera libertad. El enemigo que, como recordarán ustedes, se había enfioreado del río, hasta el punto de que cuando se intentó abrir la línea á que antes alude voló un cañonero obligando á suspender las obras, ha tenido que abandonar el Cauto, no sin dejar en sus riberas buen número de petardos que afortunadamente estallaron sin ocasionar desgracia alguna.

El Cauto desemboca en el mar; su profundidad mínima es de quince metros, y tiene gran importancia porque establece la comunicación directa de Manzanillo al pueblo de su nombre. Antes había necesidad de hacer un largo rodeo por tierra para racionar á dicho pueblo, lo cual nos ha costado miles de soldados.

Ahora, con el ferrocarril que se establecerá de Cauto á Bayamo, quedará toda esta parte en buenas condiciones de defensa.

Asistí con la columna del general Aldave á la acción del ocho de Diciembre en la que nos hicieron los rebeldes ciento siete bajas entre muertos y heridos; y al día siguiente fuimos con cincuenta y cuatro camillas á levantar el sitio del fuerte Guamo, mandado por un segundo teniente cuyo nombre no recuerdo, y que fué ascendido á capitán por su heroica resistencia en defensa del fuerte.

En la columna iban el coronel Andino y el teniente Peña, que han pertenecido al regimiento de caballería de esa guarnición.

Por la provincia de Santiago de Cuba, están los insurrectos muy envalentonados, y tienen tomadas buenas posiciones en lugares de paso forzoso para las tropas, ventaja que nosotros hemos pagado caramente, pues las columnas no se dedicaban á batir al enemigo, limitándose á llevar convoyes desde Manzanillo á Veguitas, Bayamo, Cauto y Guamo. Sabido es que en Cuba no hay carreteras ni vías férreas, más que en la provincia de la Habana, teniendo que valerse de carretas tiradas por bueyes para abastecer los pueblos; y si en estos convoyes van ciento dos carretas, como en el que llevó últimamente la columna Aldave, no hay para que decir cuán difíciles y penosas son tales jornadas.

Las fuerzas que operan en la provincia de Santiago de Cuba, principalmente, pasan una vida no muy envidiable por cierto; hay quien no ha entrado en poblado hace cuatro meses, teniendo necesidad, por consiguiente, de dormir al raso, y alimentándose con arroz, tocino, habichuelas y galletas como una piedra. No hay que hablar del pan ni de la carne, porque ese es un lujo que no puede permitirse quien lleva mas de ciento veinte días metido en el monte como animal salvaje.

Creo muy difícil señalar, ni aun aproximadamente, fechas ó plazos para la terminación de la guerra. Los rebeldes, siguiendo su inveterado sistema, no se ponen jamás frente á frente de nuestras tropas; es esta una guerra de emboscadas en que apenas si se ve al enemigo; unas cuantas descargas que merman nuestras filas, unas bombas de dinamita que estallan al paso de un tren ó de una columna, y un enemigo invisible, y por lo tanto impune, á quien todo favorece; el clima con sus miasmas, el monte con su bosquejo, la manigua con su espesura y los yankees (*That is the question*) con sus millones.

Las enfermedades abundan y los soldados parecen cadáveres galvanizados por el amor á la patria.

Digame usted si una guerra en tales condiciones es posible terminarla por la sola acción de las armas.

Hace unos días circularon por aquí rumores que daban como próximo el término de la insurrección, relacionando el viaje á Puerto Principe del general Blanco, con la presentación nada menos que de Máximo Gómez, Rabí y otros cabecillas importantes; ahora acaba de enterarme, por el comandante de un cañonero, que según sus noticias, el Gobierno español ha contestado enérgicamente la última nota de los Estados Unidos, y que es casi segura la guerra entre las dos potencias. Además, se afirma que en las costas de la isla de Santo Domingo se ven acorazados norteamericanos, y aquí se espera de un momento á otro la llegada de nuestra escuadra; todo lo cual parece aumentar las probabilidades de un rompimiento inminente.

Tal es la situación de la guerra, cuyo verdadero estado no puede conocerse en la Península ni aun por la correspondencia privada, toda vez que aquí se prohíbe en absoluto hacer consideraciones ó exponer juicios referentes al problema planteado en el golfo de Méjico.

Desaando poder enviar más halagüeñas noticias, se despide de usted, afectísimo y amigo.

El Corresponsal.

Campamento de La Larga 12 Febrero 98.

TIQUIS-MIQUIS

La marina yankee:
 «Los buques norteamericanos que estaban en Lisboa, han sido destinados á cruzar desde Nueva York al estrecho de Gibraltar.»

Es lo mismo que pensábamos hacer nosotros.

Mandarlos á frasco.

La marina española:
 «Para la función que ha de celebrarse en la Habana en el teatro Tación, con objeto de adquirir un buque de guerra, un grupo de voluntarios compró una butaca dando por ella 580 pesos oro.»

Me entusiasma ese patriotismo.

Pero el caso extraordinario de una duda no me saca; para tanto voluntario será grande la butaca!

Esos norteamericanos son el demonio.

Ahora, según los periódicos, han construido una *luna eléctrica artificial*, y la han colocado en Colombia (Nueva York)

De modo, que caerá en desuso el

consabido refrán *lo mismo que pedir la luna.*

Desde ahora, al que la pida, se le da.

Será eso una delicia; pero me estoy figurando que aquí, quien nos *la está dando*, es el que *dió* la noticia.

Aprovechad la ocasión.

«Se encuentra vacante en la Real Capilla de música de Palacio de Madrid, una plaza de tenor tercero, dotada con 2.000 pesetas anuales, que ha de proveerse por oposición en el término de 30 días, que empiezan á contarse desde el 7 del corriente mes de Marzo.»

Aseguro que sobrarán los aspirantes y que será un conflicto decidirse por uno de ellos, porque tienen igual derecho.

Que en música no soy ducho, pero bien sabe cualquiera que en España abundan mucho los tenores de tercera.

Don Miquis.

“EL DESNUDO”

El Marqués de X. hombre filántropo que en toda ocasión manifestaba sus sentimientos nobilísimos, había recogido hacía diez y ocho años, á un muchacho huérfano á quien encontró en el más completo desamparo, y al cual adoptó poniéndole de nombre Carlos. Sometido el marqués á la influencia de su gran afición á las artes, propúsose hacer de su protegido un verdadero artista, dedicándole desde pequeño al manejo de los pinceles, y rodeándole de maestros que educaran su inteligencia y despertaran en él el sentimiento artístico. Poseía una hermosísima galería de pinturas que tenía colocada en un amplio salón, junto al cual había para el joven huérfano un magnífico estudio.

Bien pronto empezó Carlos á manifestar su genio y sus aptitudes, con gran contento de su protector que veía realizarse sus sueños con prodigiosa rapidez. Su carrera fué una serie de triunfos que hacían dichoso al Marqués, y aumentaban el número de sus riquísimas pinturas; pero su mayor gloria la obtuvo en un lienzo que había pintado recientemente, y que fué premiado en la Exposición con primera medalla. Era simplemente un «desnudo»; pero aterroraba rasgos tan maravillosos, resplandecía una perfección tal en sus líneas, que se diría que en aquellos contornos delicados, y aquellas curvas voluptuosas, habían tomado cuerpo la inspiración más pura, los sueños ideales de las concepciones más sublimes, abandonando al soplo del artista su condición de intangibles, para tomar la forma viviente de realidades admirables.

El cuadro fué colocado en la galería del Marqués. Por ella desfilaron con asombro de contemplarlo una vez más sus amigos, felicitándole por el triunfo de su protegido, y admirando el «desnudo» que todos consideraban como una perfecta obra de arte. Para solemnizar tan fausto acontecimiento, dió el Marqués un banquete al que asistieron numerosos artistas, y personajes de alta categoría.

Carlos contó como había concebido la idea del celebrado cuadro, atribuyéndolo en su modestia á una casualidad; al encuentro de una modelo. Paseaba (e (dijo) cierto día, abstraído en las fantasías y proyectos propios de un artista, cuando vi venir hacia mí acompañada de una anciana, una primorosa muchacha, tan esbelta, tan joven, con tal animación en su semblante, y con tan arrebatadores encantos, que sentí irresistible atracción, y me fui tras ella no sé si por conexión misteriosa entre lo que la imaginación me pintaba en mi sueños artísticos y su persona, ó si por un simple impulso de sensualidad; en una palabra, yo no sé decir si iba tras ella el hombre ó el artista. Vi su vivienda, que era pobre; averigüé su estado de orfandad, y llegando (por medios que no he de contar aquí) á hacer amistad con ella y con su tía, (la vieja que la acompañaba), conseguí que se prestase á servir de modelo para algunos cuadros. Adivinando por sus bellezas exteriores sus interiores encantos, concebí la idea del «desnudo» pero parecíame la muchacha demasiado honesta y pudorosa para contar con ella. Hablé á su tía, ofreciéndole una buena cantidad de dinero, y me prometió conseguir lo que yo deseaba. Por fin á fuerza de los razonamientos y de las instigaciones de su tía, y acaso empujada también por su miseria, la muchacha accedió y... ¿á qué contar mis impresiones, si en ese cuadro ven ustedes que mi pobre inspiración se ensancha y engrandece? Juzguen ustedes, aunque mal, por las bellezas de la figura, el original... A ella... á Rosario... nada más que á ella debo mi triunfo.

Transcurrido algún tiempo, Carlos prohibió á su protector la entrada en el estudio bajo pretexto de que le preparaba una gran sorpresa. Siempre que salía de él lo cerraba cuidadosamente. Un día Carlos salió, y no volvió aquella noche ni al día siguiente. El Marqués se alarmaba con tan misteriosa tardanza, cuando se presentó un hombre, entregándole una llave de parte del señori-

to. Hízole aquél varias preguntas sin obtener ninguna respuesta satisfactoria, y observando que la llave era la del estudio, corrió azorado á su puerta, quedando al penetrar en él sorprendido é inmóvil. El cuadro del «desnudo» estaba colocado en un gran bastidor; pero su pintura había desaparecido, ocupando su lugar una celestial figura, que como sublime símbolo del pudor, plegaba un velo que cubría aquellas embriagadoras desnudeces. El Marqués, un poco repuesto del aturdimiento que le causaba tan extraño acontecimiento, descubrió sobre el marco del cuadro una carta que leyó agitado por la curiosidad, y decía así: Idolatrado protector: Rosario, la que fué mi modelo, es hoy mi esposa.

Ya habrá V. visto destruido uno de mis mejores cuadros. Sabiendo que esto le produciría á V. un gran disgusto, no he podido resistirme á una influencia poderosa é inquebrantable: (quizá la del egoísmo) que me ha hecho al fin embriagarse esa obra, ocultando á los ojos de los demás lo que quiero yo solo poseer; pero espero que las bondades de V. que para mí han sido siempre inagotables me perdonarán esta nueva falta. Imploro perdón y desea abrazar á V. su protegido que le quiere entrañablemente.

Carlos.

El Marqués enternecido, casi lloroso después de la lectura de esta carta, permaneció largo rato en una meditación profunda, hasta que al fin oyósele exclamar con voz un tanto apagada, pero severa... ¡que demonio!... ¡locuras de artista!

J. Diaz G. Palomares.

Granada al día

De las gestiones practicadas por la guardia civil y la policía, para averiguar quiénes fueron los autores del atraco de que ayer dimos cuenta, no resulta claro que éste tuviera lugar, pues el estudiante Sr. Porcel, que dijo al cabo de la banquería Rodríguez Gerdillo, que los cacos cuando le arrebataron la cartera con las 625 pesetas salieron corriendo con dirección á la calle Ancha de Capuchinos, ha manifestado después que á poco de ocurrir el hecho volvió al callejón de Capuchinos y encontró en el suelo el reloj y la cartera vacía. Hay que tener en cuenta que primero no dijo que le hubieran quitado el reloj.

La novillada que había de celebrarse en nuestro circo taurino el día 25 del actual, organizada por los estudiantes, no se verificará hasta la próxima pascua de Resurrección.

En las oficinas de telégrafos de esta capital, se celebrará concurso el día 5 de Abril próximo, á las dos de la tarde, para adjudicar el servicio de arrastre del material que ha de emplearse en las reparaciones de la línea, en el trayecto que comprende desde Granada á Guadix y desde Diezma á Huelma.

El pliego de condiciones está de manifiesto al público en dichas oficinas.

Durante el tercer trimestre del año económico actual, han estado en explotación en esta provincia, las minas que á continuación se expresan, y sus concesionarios tienen que abonar á la Hacienda pública las cantidades que se dirán, como importa el dos por ciento del producto bruto obtenido:

Resurrección, en término de Gor, de don Andrés Aravaca, 24 psetas; Santo Domingo, de Orgiva, de D. Luis Huelin, 900'00; Pepita, en Motril, de don Matías J. Huelin, 9'00; Las Carolinas, en Baza, de don Ricardó Sportolón, 30'00; Las Dos Hermanas, en Gor, del mismo, 10'50; Parí-ima Concepción, en Huéneja, de la Compañía Porman, 600'00; Damasia al Diamante, en Timar, de los Herederos del Sr. Rodríguez Acosta, 40'50; Santa Hilariá, en Bélez Bonaudalia, de don Antonio Trujillo, 36'00; San Antonio y el Niño, en igual término, de don Juan Montes Rivas, 90'00, y el Ensueño, en Baza, de don Antonio Navarrete, 26'25 pesetas.

Las obras que han de efectuarse para la construcción del ferrocarril minero que partiendo del cerro de Alquife terminará en la Estación de la Calahorra, no darán principio tan pronto como se creía, porque el proyecto ha sido devuelto para que se subsanen algunos defectos que ha señalado la junta consultiva de cami-

nos, Canales y Puertos al emitir informe.

Las obras no pueden comenzar hasta que el proyecto obtenga la sanción del ministro.

El juez de Instrucción de Santafé ha dictado auto de procesamiento y suspensión, contra los concejales del ayuntamiento de dicha ciudad, don Francisco Robles Ramirez y don Eusebio y D. Silverio Carrillo Hernández, en causa que se les sigue.

Se ha ordenado al alcalde de Ohanes que envíe al presidente de la Diputación provincial, un certificado en el que se consigne la fecha en que tomó posesión de su cargo, el médico titular de dicho pueblo, D. Emilio Gutiérrez Guarnido.

El juez de Instrucción de Loja, llama á Juan Gómez Heredia.

—El de Alcazar de San Juan, á Antonio García Campos.

Varios concejales del ayuntamiento de La Pesa que fueron declarados suspensos, han presentado instancia en el Gobierno civil, solicitando que nuevamente se les de posesión de sus cargos, en virtud á que ha transcurrido el termino legal, sin que haya aparecido el Real decreto confirmando la suspensión.

Los concejales del ayuntamiento de la Peña, que estaban suspensos en sus cargos por providencia gubernativa, han sido declarados procesados por el juez de instrucción del partido.

Se ha ordenado á los alcaldes de Pinos, Pines Gail, Alcudia, Santafé y Dólar, que comuniquen inmediatamente al Gobierno civil de la provincia, si han dado posesión á los concejales de los respectivos ayuntamientos, que estaban suspensos gubernativamente y no procesados.

Tribuna libre.

Sr. Director de LA PUBLICIDAD:

Muy Sr. mio: Ruogo á V. dispense cabida en su ilustrado y popular diario á estas líneas.

Acordó el gremio de peluqueros y barberos hace algún tiempo, que se cerrara los domingos á las tres de la tarde.

Al principio se respetaba el acuerdo por todos, pero después cierra la mayoría cuando tienen por conveniente y otros, aún cuando lo hacen á la hora citada, trabajan con luz artificial.

Esto perjudica grandemente los intereses de los que fieles al compromiso que aceptaron, cumplen el acuerdo, y puesto que se estipuló que sería mudado el dueño del establecimiento de peluquería ó barbería que tuviera abierto los domingos, después de las tres de la tarde, la Junta directiva del gremio debe exigir responsabilidades á los que incurran en ellas, ó citar al gremio para que el acuerdo de referencia sea revocado, en virtud á que no se cumple, ni los encargados de imponer correctivos por las faltas se cuidan de hacerlo.

Doy á V. anticipadas gracias y me ofresco su affmo. s. s. q. b. s. m.

Un peluquero.

Granada 18 de Marzo, de 1898.

Feria-Concurso Agrícola

El número 4.º de la importante revista órgano del Comité Ejecutivo de la Feria Concurso Agrícola que se celebrará en Barcelona durante los meses próximos de Mayo y Junio, contiene el siguiente interesante sumario:

Los primeros Concursos. (Programa de recompensas y Reglamento de los Concursos de palomas y sus congéneres Incubación artificial y Cebamiento de aves, que se celebrarán del 1 al 10 de Mayo).—Las Compañías ferroviarias y la Feria-Concurso.—Las ventas en la Feria-Concurso.—Donaciones para premios.—Concurso especial de la «Mútua Agrícola».—Más adhesiones. (Diputaciones pro-

vinciales. Ayuntamientos. Adhesión de Tortosa. Cámaras de Comercio y Agrícolas. De Valladolid. Sociedades Económicas. Comisión de Zaragoza.) —Lo que dice la prensa.—Las instalaciones pedidas.—Noticias y avisos.—Anuncio.

Por escandalizar en la calle de Piedra Santa, ha sido conducida al arresto municipal, Nieves Espinosa Ortega.

En la caja provincial de Instrucción pública, ingresaron ayer para pago de atenciones de primera enseñanza, 505'55 pesetas el ayuntamiento de Juviles y 328'67 el de Esfiliana.

El acuerdo con el informe emitido por la Comisión provincial, el Gobernador civil ha resuelto no llevar a efecto el requerimiento de inhibición solicitado por el alcalde y concejales del ayuntamiento de Pedro Martínez, para que el juez de Instrucción de Guadix, deje el conocimiento de la causa que les instruye por ilegalidades cometidas en una subasta de espartos.

Uno de esos *matones* de oficio que ahora abundan en Granada, sin que la policía se aperceba, entró anoche en el café del León Español, y recordando el mozo Vicente Vilchez que hace un mes no le pagó seis reales que hizo de gasto en el mismo establecimiento, con modales descompuestos é insultando al camarero, amenazó con pagarle en la calle, y en vista de que el ofendido usó de extraordinaria prudencia para evitar un escándalo, el *valiente* se creció, echando mano á un revólver y sin respetar que se hallaba entre un inmenso gentío.

Merced á la viveza del citado camarero, que sujetó la mano al grupo, y á la oportunidad con que se presentó en el café el cabo de la guardia municipal, Beltrán, no ocurrió una desgracia en el establecimiento mencionado.

El deudor de los seis reales fué á *satisfacer* su cuenta á la prevención, y hoy se pasará al juzgado del distrito el parte correspondiente.

Hora es ya de que se persiga sin descanso á la distinguida clase de *valientes* que hoy campa por sus respetos en Granada, porque en pocos días han sido atropellados algunos establecimientos por esos barateros, sin que nadie les persiga.

Anoche regresaron de la Corte, el notable juriscónsulto don José Espinosa y su hijo político don José Benavides Chacón.

Enlace.
En breve contraerá matrimonio la simpática Srta. Pepita Romero Cívantos, con el ilustrado ingeniero agrónomo D. Luis Valázquez, los cuales saldrán inmediatamente para el extranjero.

Isabel la Católica.
Nos aseguran que para la temporada de Pascua de Resurrección, vendrá al teatro indicado una gran compañía de ópera.

La novillada que á beneficio de los heridos de las campañas pensaban celebrar en breve los estudiantes granadinos, ha sido aplazada hasta Pascua de Resurrección, creyendo cuerdamente que no es la Cuaresma el tiempo más á propósito para esta clase de espectáculos.

Tanto el Arzobispo como el Rector de la Universidad, han aplaudido el acuerdo tomado por los escolares, y el primero envió ayer un paje que invitara á la comisión á ir al palacio arzobispal, para que el Prelado pueda felicitar su decisión y gestiones.

Sr. Alcalde: En la calle de Cobas existe un andamio que imposibilita el paso del público, y creemos que debe ordenarse que se quite ese estorbo, puesto que ya no ha de ejecutarse la obra de la casa calle de la Potra número 2 que *autorizó* el Ayuntamiento y que ha sido *suspendida* por orden judicial.

La comisión de Ornato y el arquitecto del Municipio han recibido una lección que debe bastarles para que en lo sucesivo no se burlen de las reclamaciones que se le hagan por los vecinos que temen morir aplastados.

De teatros.
Esta noche y la de mañana, celebrará en el teatro Isabel la Católica dos amenísimas veladas el notable ilusionista Sr. Pesadas.

La variedad de los números anunciados y lo nuevo del espectáculo, así como el concursó de la distinguida artista Sra. Antonelli, harán que, sin duda, estén ocupadas todas las localidades del teatro por distinguido público de nuestra población.

La Compañía de los ferrocarriles andaluces ha oficiado al alcalde de

Sevilla, participándole que cobrará con la baja del cincuenta por ciento los precios del transporte de los objetos y animales para la Exposición de cerámica, de plantas y flores, de objetos de agricultura y ganados, desde las estaciones de sus líneas.

Se ha acordado no otorgar á los médicos de la armada la separación que soliciten del servicio público, mientras duren las actuales circunstancias.

Anoche se verificó la inauguración del estanco establecido en la Acera del Casino.

La instalación obtuvo grandes elogios por el buen gusto y la novedad con que ha sido hecha.

Auguramos un buen negocio.

La Jefatura del servicio comercial de los ferrocarriles Andaluces, recuerda por medio de un anexo, el cumplimiento de las reglas 38 y 39 de la circular en las que se dispone lo siguiente: «38.—La cubierta de los cestos, canastas, etc., en que se remitan hortaliza, frutas y legumbres frescas, deberá ser de mimbre tejida ó de madera perfectamente sujeta, no admitiéndose á la facturación aquellos envases con la cubierta de otra naturaleza, á menos que el remitente firme el correspondiente boletín de garantía.—39.—Tampoco se admitirán sin ir firmado el boletín de garantía, las hortalizas, frutas y legumbres frescas que se presenten al embarque envasadas con sacos, seras de esparto ú otros embalajes de igual índole.»

Servicio de la Plaza para hoy.
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Jerónimo Vida Hostmau teniente coronel de Santiago.—Imaginería, don Antoni Diez de Rivera y Muro, Marques de Casa Blanca, y comandante de Artillería.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería segundo capitán, don Pedro Diez de Tejada.—Paseo de enfermos, Córdoba.—Talla en el Ayuntamiento á las 10 de la mañana; dos sargentos de Artillería con el primer teniente del mismo cuerpo, don Francisco Aguilar Baena.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

De pobreza de sangre y extrema debilidad, se curó la Excm. señora doña Braulia Meirelles, tomando las píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann.

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agente en Granada, Francisco de P. Galvez, Mesones 81, Farmacia.

FELIPE TOURNELLE

Esta madrugada ha fallecido repentinamente nuestro estimado amigo el Sr. D. Felipe Tournelle, compañero querido, militar valeroso, poeta inspirado, que á diversos órdenes de la vida llevó la suma de sus grandes conocimientos y envidiables simpatías.

Sin tiempo, solamente podemos hoy lamentar la funesta desaparición de un amigo cariñoso, cuyo recuerdo ha de vivir con nosotros mucho tiempo.

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer tarde celebró cabildo nuestro Ayuntamiento, presidiendo el Sr. Gómez (D. Eduardo), y asistiendo los Sres. Perales, Alvarez, Sansón, Medina Fantoni, Auriolas, López (D. Torcuato), Fernández Abril, Rodríguez Gutiérrez, Torres, Castillo Valdivia, Afán de Ribera, Duarte y Montealegre, leyéndose y aprobándose el acta de la sesión anterior.

Se concedió licencia á don Hilario Martínez para continuar las obras que está practicando en la casa número 16 de la calle de la Ventanilla, y á don Gumersindo Sánchez Gallardo para colocar un kiosko en la acera del Casino, frente á la casa número 17, en el que han de expanderse gaseosas y otros géneros análogos.

También se concedió permiso para edificar sobre el solar de la calle del Toril, á don Juan María de las Heras; del mismo modo á D.ª Manuela Monte Huete, para aumentar un cuerpo á los de su casa número 11 de la calle de Cuenea, y á don Martín Ballester para reedificar sobre el solar de su propiedad, sito en la plaza de la Trinidad.

El Sr. López (D. Torcuato) pidió la reparación de la calle de la Sacristía de San Matias, que se encuentra en muy mal estado, y seguidamente propuso el arreglo de la calle del Ciprés, cuyos vecinos reclamaban las prontas obras que él juzga necesarias y de urgencia.

Se dió cuenta de haberse recibido doce ejemplares de la memoria histórica del primer quinquenio de la organización de la Cruz Roja, y el cabildo quedó enterado. Leyóse la comunicación del juzgado del Campillo, imponiendo 28'40 pesetas de multa al oficial del matadero.

Se aprobó la adjudicación en concurso de los carteles anunciadores de las fiestas del Corpus, en 3500 pesetas, á favor de don Paulino Ventura Sabatel.

También se dió cuenta de las subvenciones propuestas por la Comisión de Festejos á favor de varias asociaciones, que fueron acordadas en un principio, aunque sin solución concreta hasta el cabildo próximo, en que se fijarán definitivamente los donativos que han de darse.

Adjudicóse la compra de dos cubas al maestro Juan Martín Rivas, en 295 pesetas; la compra de dos cubas nuevas para los carros números 3 y 6 y la composición de la cuba del carro número 4, por 180 pesetas.

En vista de la solicitud de los estudiantes granadinos pidiendo el concurso del Ayuntamiento para celebrar una corrida de toros (de la cual ya nos hemos ocupado en otra ocasión), se acordó autorizar al Alcalde para que éste haga lo que mejor le parezca, en favor del objeto que se propone la respetable entidad escolar.

Después de una lijera discusión entre los Sres. Duarte, Torres y Castillo Valdivia, sobre si se debe ó no permitir que continúe establecida la caseta provisional de consumos al final de la calle de San Antón, se acordó que con los informes y demás datos á la vista sobre esta particular, dictaminara la comisión correspondiente para resolver con pleno conocimiento de causa.

Acordóse la reparación del pilar público de la plaza del Boquerón y desague del mismo; la de pesas del matadero y la de la cañería número 28 de la calle de San Isidro, destruida á causa de la limpia del darro.

Se concedió local al sindicato de la acequia Gorda para celebrar junta el día 27 del actual, y se acordó la limpia del darro principal de la calle de San Juan de Dios.

El Sr. Torres propuso el bacheo de la Pescadería; el Sr. Alvarez (D. Aurelio) rogó el inmediato arreglo de la calle de Evira, porque se hace intransitable dicha vía pública.

El Sr. Perales, también propuso el arreglo de las calles de la Alhóndiga y de San Juan de Dios.

Y después de aprobados otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión. Eran cerca de las cuatro de la tarde.

La gran tristeza

Es hoy hija la nuestra de la penosísima impresión que produce la lectura de los datos que como un avance del próximo censo ha publicado un diario:

«De los 18 millones de habitantes que en España existen, la mitad no tienen ocupación.

Según el censo, han declarado que carecen de oficio y profesión 8 millones 826,518.

De éstos son mujeres 6 764,406.

Los restantes son hombres, ó sean 1.964,113:

El censo agrícola es el mayor; se compone de 4.033,391 hombres.

Idem mujeres que trabajan en el campo, 328,531.

El censo industrial resulta insignificante comparado con el agrícola.

En cambio, el número de burócratas resulta extraordinario.

Hay empleados en la Administración pública 97:257.

Los pensionistas son 64.000.

Los maestros y profesores de enseñanza son 87.624.

Las maestras y profesoras ascienden á 14.940.

Los alumnos del género masculino son 1 009,810 y 710,119 los que pertenecen al género femenino.

Ejercen la medicina 20.377 hombres y 78 mujeres.

El número de escritoras es de mil 174 y el de escritoras 32.

Las actrices y actores de teatros ascienden á 3.947.

El número de sirvientes se eleva á 323,013, de los cuales 319,506 son mujeres y 3,497 hombres.

Mendigos de profesión existen 319 mil 938 mujeres y 39,279 hombres.

CUATRO MIL CUATROCIENTOS SETENTA ESPAÑOLAS QUE NO SABEN LEER Y ESCRIBIR.»

¿Que no es verdad que en un país donde dan enseñanza 39.582 maestras y maestros, y á cuyas escuelas concurren 1.728,929 alumnos de ambos sexos, debiera mostrar un más alto grado de instrucción?

Indudablemente, si la enseñanza fuera una verdad, pero cómo ha de ser esto, si no hace todavía muchos días que la *Gaceta* publicó el bochornoso estado de las cantidades que en J.º de Febrero debían por obligaciones de primera enseñanza las distintas provincias de España.

Algo hay que hacer para que esta vergüenza cese, si se quiere que la *Ataradora* cifra que más arriba consignamos disminuya y no vaya en aumento, como seguramente irá si las cosas siguen por el camino que llevan.

Correo de anoche

Noticias de Cuba

Un telegrama de la Habana, dirigido al *Heraldo*, da las siguientes noticias:

Convocados por el general Arolas se reunieron en el gobierno militar los coroneles de los cuerpos de voluntarios, bomberos y municipales.

El general manifestó sus deseos de que estos cuerpos practiquen instrucción y hagan ejercicio para poder prestar el servicio á la altura de los veteranos.

Este proyecto fué acogido con entusiasmo, nombrándose tres coroneles con el cargo de estudiar la forma en que ha de practicarse la instrucción.

Estas precauciones se relacionan con el temor de que surja un conflicto con los Estados Unidos, tema constante de la opinión.

Prepárase la función á beneficio de la armada.

La venta de localidades es extraordinaria, alcanzando aquéllas precios exorbitantes.

Muchas se devuelven para reventarlas.

Créese que los beneficios llegarán á cien mil pesos.

La prensa de la Habana publica el brindis pronunciado por el general Blanco celebrado en honor de los marinos del *Oquendo* y del *Vizcaya*.

Dijo, entre otras cosas, que la bandera española ondeará eternamente en América.

Anoche llegó el general Pando á Ciego de Avila.

España y Francia.

Telegrafian de París que el corresponsal de *The World* en aquella capital ha celebrado una *interview* con el exministro Mr. Goblet.

Este ha declarado que en caso de un conflicto entre España y los Estados Unidos, Francia apoyaría á España, con la que le unen lazos de raza y de intereses.

Un autógrafa de don Carlos

El *Correo Español* publica un autógrafa de don Carlos, dirigido al marqués de Cerralbo, felicitándole por el manifiesto electoral.

Dice que conviene que en las Cortes haya españoles varoniles que representen á la vieja España.

Allí es imposible—añade—salvar á la patria, pero se hablará en tribuna abierta acerca de la forma de salvarla.

Esta es la misión de nuestros diputados.

Los que quieren la paz

The Daily Mail dice que los grandes capitalistas americanos quieren la paz á toda costa.

En ese sentido no cesan de trabajar.

Lo de Bolinao

Por telégrafo dicen de Lóndres que la compañía del cable de Filipinas telegrafía diciendo que el movimiento insurreccional iniciado en Bolinao es de escaso arraigo.

Añaden que se considera totalmente dominado.

Los Estados Unidos

Un telegrama de Washington comunica que el general Miles, en su último discurso, ha dicho:

Confío en que se evitará la guerra; pero estoy dispuesto á hacerla con rapidez y decisión.

El Congreso federal está intranquilo por el retraso que sufre el informe sobre la catástrofe del *Maine*.

Está dispuesto á apoyar la política del gobierno en el asunto de Cuba.

Notas yankees.

Mr. Mac-Kinley aguarda del viernes al sábado próximos el informe de la comisión americana sobre las causas originarias de la voladura del *Maine*.

El informe lo publicará el presidente cuando crea llegado el momento. —Da Cayo Hueso ha salido para la Habana el crucero *Terr* para reemplazar al *Montgomery*.

Los tradicionalistas.

Dícese que en la reunión que han de celebrar el domingo próximo los tradicionalistas, aconsejará el señor Nocedal el retraimiento.

A pesar de esto, nos afirman que si se eligiera algún tradicionalista, iría al Parlamento.

Banquete á marinos.

Desde la Habana telegrafian al *Heraldo* diciendo que se ha celebrado el banquete en honor de los marinos del *Oquendo* y el *Vizcaya*.

Han asistido los generales Blanco, González Parrado y Gálvez.

También ha asistido el obispo de la Habana.

Pronunciáronse muy sentidos brindis.

Una banda de música amenizó el acto.

Sagasta y Moret.

Washington.—Aquí se atribuye á los Sres. Sagasta y Moret las siguientes declaraciones:

«Los Estados Unidos deberían demostrar sus simpatías con actos amistosos, no con palabras.

«Aunque creyeran que la autonomía era insuficiente, si los Estados Unidos quisieran sinceramente la paz de Cuba, podrían hacerlo saber indirectamente á los insurrectos.

«La insurrección terminaría entonces.»

¡Están frescos!

Nueva York.—El sindicato nombrado al efecto redobla sus esfuerzos cerca de los capitalistas europeos para que influyan en favor de la independencia de Cuba adquiriendo bonos de la comisión, cuyos productos quieren destinarse á indemnizar á España de la concesión de la independencia.

Consúrase esta compañía de quienes proyectan un fabuloso negocio á expensas de la integridad de España.

MERCANCÍAS

Yer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

PROCEDE	N.º de bultos	ESPECIE	CONSIGNAT.º
Málaga Pto.	6	Cerveza	Ortiz
»	6	Papel	Santaella
»	25	»	Gutiérrez
»	15	Hierro	Moreno
Málaga.	1	Vino	Mena.
Antequera	6	Pieles	López
C. Vaca	1	Menudo	Villanova
»	1	Viguetas	Mirasol.
»	1	Cribado	Rodríguez
Alcudia	2	Aguardiente	Martín
»	4	»	Moñoz
Bejar	1	Embutidos	Ruiz
Barcelona	2	Drogas.	Gonzalo
Cartagena	6	Vidrio	Navarrete
»	4	»	Blanco
»	2	»	Rodríguez
Irún	1	Quincalla	»
Madrid	1	Papel	Pericás
»	1	Cartones	Alonso
»	1	»	Gimenez
Manzanares	4	Vino	Guiral
Pinto	2	Chocolate	Rojas
»	3	»	Sáenz
Porto bou	1	Placas	Santaella
Valencia	2	Aguardiente	Casares
»	2	»	Castañó
»	2	»	Rojó
Empalme	20	Petróleo.	Gimenez
»	6	»	Morales
»	5	»	Ortiz
»	10	»	Sáenz
»	14	»	Calvache
Jerez	1	Vino	Muñoz
Osuna	240	Cabada	Fernández
San Lúcar	1	Vino	Cubillos
Sevilla	6	Pieles	Gallardo

CANDIDATURAS

Se hacen en esta imprenta, *Recogidas, 2, Granada*, desde **6 PESETAS MILLAR** en adelante.

EL POLO

Sucursal de El León Español

PLAZA DEL CARMEN, 27

Almacén de vinos y aguardientes

al por mayor y menor.

Desde el día 15 de Mayo, queda abierto este establecimiento al público, deseando su dueño tan solo adquirir una numerosa parroquia, á cuyo fin vende á unos precios baratísimos toda clase de vinos, anisados y licores.

Llamamos la atención principalmente sobre los vinos Valdepeñas, de la Costa de 12 á 17 años y estuches de lujo con una botella de rico Jerez á 7 pesetas uno.

Se sirve á domicilio.—Teléfono n.º 58

EL LEÓN ESPAÑOL

Café-restaurant y baños templados

Conciertos todas las noches.

Periódicos viejos

para envolver á 5 pesetas los

11 y 12 kilos, en esta imprenta, Recogidas, 2.

Para Elecciones

En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, se vende toda clase de **MODELACION IMPRESA PARA LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES**, ó sean actas del resultado de las elecciones, certificados, listas de votantes, oficios, sobres, etc., etc.

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE)

Catástrofe en Belmez

Madrid 18 (3 n.)

Telegramas de Belmez dan noticia de una catástrofe ocurrida en la cuenca minera.

En la mina llamada «Santa Isabel» ha ocurrido una explosión de gas «grisú», que motivó el hundimiento de varias galerías. Apesar de la prontitud con que se organizaron los trabajos de salvamento, no se ha podido remediar nada.

Hasta la hora en que telegrafían, habían sido extraídos 47 cadáveres de mineros, que murieron sepultados.

La catástrofe ha producido penosísima impresión.

No se tienen noticias aún de todo el alcance de la desgracia, pero se teme que hayan muerto muchos obreros.

Las autoridades han acudido al lugar del siniestro.—Guerra.

La escuadrilla de torpederos.

Madrid 18 (9 n.)

Se ha confirmado la noticia de que la escuadrilla de «destroyers» y torpederos, que se halla fundada en el puerto de las Palmas, no prosigue, á lo menos por ahora, su anunciado viaje á Cuba.

El ministro de Marina ha telegrafiado á Villamiel, diciendole que aguarde órdenes del gobierno.

Se comenta desfavorablemente este aplazamiento, que ha causado mal efecto en la opinión.—Guerra.

Propósitos de Mac-Kinley

Madrid 18 (9 n.)

Cablegramas de Washington, recibidos hoy, continúan transmitiendo impresiones tranquilizadoras respecto de los asuntos pendientes entre España y los Estados Unidos.

La cuestión lleva camino de ser resuelta muy favorablemente sin tener que apelar á las armas.

La opinión sana condena los procedimientos de guerra, abogando por las soluciones pacíficas.

Los cablegramas de hoy atribuyen á Mac-Kinley el propósito de dejar en suspenso la cuestión cubana.

Este aplazamiento durará hasta que se celebren las elecciones de Abril.

Dícese que esto viene á constituir un plazo para que España solucione sus asuntos insulares y ofrezca mejoraba la situación de la isla.—Guerra.

Un acorazado

Madrid 18 (9 n.)

«El Imparcial» de hoy publica un importante despacho de Roma, en el cual dice que han terminado las negociaciones entabladas por España para comprar uno de los mejores barcos de la armada italiana.

Asegúrese que Italia ha accedido á vendernos uno de sus mejores acorazados.

En el Consejo de ministros parece que se ha tratado de este asunto, aprobándose.—Guerra.

Los mineros de Bilbao

Madrid 18 (9 n.)

Despachos de Bilbao, dicen que los obreros de la cuenca minera han reanudado los trabajos.

Han acordado los mineros continuar los trabajos hasta el mes de Abril próximo.

Si para esta fecha no se les ha atendido en sus peticiones, volverán á declararse en huelga.

Una comisión de mineros ha quedado encargada de hacer las gestiones necesarias, para lograr el arreglo que se solicita.—Guerra.

Regalo de un barco.

Madrid 18 (9 n.)

Cablegrafían de la Habana, diciendo que un vecino de Arizona ha donado á España un barco de su propiedad.

El vapor desplaza solamente 21 toneladas.

Al barco se le pondrá el nombre de Arizona.—Guerra.

Censura telegráfica.

Madrid 18 (9 n.)

El Gobierno lleva adelante con inusitado rigor su propósito de no dar publicidad alguna á los preparativos guerreros que se hacen en España ante la contingencia de que se llegue á un rompimiento con los yankees.

Ejércese una severa censura telegráfica, respecto de los despachos que hablan de aprestos militares.

La opinión sensata elogia justamente el proceder del Gobierno.—Guerra.

Choque de vapores

Madrid 18 (9'50 n.)

Despachos de Montevideo, dicen que en aquellas aguas ha ocurrido un siniestro marítimo.

Un vapor de nacionalidad noruega ha chocado con otro inglés.

Este se fué á pique inmediatamente. Los auxilios prestados por el vapor noruego, lograron que se salvase la tripulación náutica.—Guerra.

Aniversario de la Comune

Madrid 18 (9'50 n.)

Telegramas de París, dicen que se ha celebrado el aniversario de la Comune, con grandes festejos.

Las fiestas, como siempre, han sido populares, principalmente.

Se han dado grandes banquetes oficiales.

En otras partes ha habido bailes y conciertos.

Muchos edificios aparecían adornados y la conmemoración ha resultado espléndida.—Guerra.

Informes de Banco

Madrid 19 (9'50 n.)

Se ha recibido un cablegrama de Cuba, transmitiendo impresiones del Capitán general.

El general Blanco expresa su satisfacción por los excelentes resultados que producen las operaciones que se llevan á cabo en el departamento oriental.

La actividad que están desplegando las columnas, es merecedora de los mayores elogios; el enemigo no puede descansar, viéndose obligado á aceptar combates, en los cuales recibe duro castigo.

El gobierno insular ayuda, por su parte,

con la acción política, al restablecimiento de la paz.

Los miembros del Gabinete recomiendan calma para que se aguarde el curso de los sucesos y el completo desarrollo de la autonomía.

Dice que los injustificados pesimismo solamente sirven para dar alientos á los jefes rebeldes que se mantienen en actitud intransigente.

Una acción decidida por parte de todos conseguiría en menos tiempo los resultados que se persiguen.—Guerra.

El «Montgomery».

Madrid 18 (9'50 n.)

Cablegrafían de la Habana, diciendo que ha zarpado de aquel puerto el crucero de la marina norteamericana «Montgomery».

Su marcha obedece á la llegada del «Fern», que vá á sustituirle.

El «Montgomery» se unirá en Cayo Hueso á la escuadra yankee concentrada en aquellas aguas.—Guerra.

Lo de Bolinao.

Madrid 18 (8'50 n.)

En el ministerio de Marina se ha facilitado esta tarde un despacho oficial del comandante del apostadero de Filipinas.

Contiene interesantes noticias del suceso de Bolinao, aclarando lo ocurrido.

El despacho oficial confirma que un cabo, con once soldados, formaban un destacamento, encargado de la defensa de Bolinao.

El enemigo les atacó, y nuestros soldados se defendieron heroicamente, sin abandonar su puesto.

Cuando llegaron las fuerzas de auxilio, llegadas á bordo del «Cebú», hicieron huir á los rebeldes, levantando el asedio del fuerte.

Los rebeldes tuvieron 48 muertos, que abandonaron sobre el campo.

En Zambales han sido fusilados por nuestras fuerzas varios cabeceillas.

La comunicación telegráfica no ha sido restablecida aún por completo, por las condiciones especiales de la línea.

El capitán general del Archipiélago, juzga que lo ocurrido es un hecho aislado y sin gran importancia por carecer de arraigo en la opinión.—Guerra.

Los muertos en Belmez.

Madrid 18 (9'50 n.)

Se han recibido noticias de Belmez, que amplían las que antes comunicué.

La catástrofe ha sido tremenda. Ya han sido extraídos setenta cadáveres y se cree que aún hay más en las galerías.

Prosiguen los trabajos de salvamento, con actividad.—Guerra.

La escuadra yankee.

Madrid 18 (9'50 n.)

Cablegramas de Cayo Hueso, dicen que ha llegado á aquel puerto el vapor «Camal», de la armada, conduciendo pertrechos para la escuadra.

El gobierno yankee ha reforzado ésta. Han tondeado tres torpederos y tres cañoneros. Guerra.

ULTIMA HORA

La amistad yankee

Madrid 20 (3 m.)

Recíbense telegramas expedidos desde Washington participando que en las Cámaras yankees ha sido presentada una propo-



EL SEÑOR
D. FELIPE TOURNELLE Y BALLAGAS,
CORONEL DE CABALLERIA RETIRADO
Caballero de la Orden Militar de S. Hermenegildo y condecorado con otras varias cruces y distinciones por méritos de guerra,
HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR Á LA UNA DE LA MADRUGADA DE HOY
R. I. P.

El Sr. Gobernador militar de esta plaza; su Director espiritual; su desconsolada esposa, D.^a Antonia Villarreal; sus hijas D.^a Carmen y D.^a Trinidad; sus hermanos D. César (ausente) y doña Adelaida; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde á las cinco, desde la casa mortuoria, Hileras, 4, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Granada 19 de Marzo de 1898.

No se reparten esquelas.

sición confirmatoria de los proyectos que existen en la república norteamericana con respecto á nosotros.

En aquélla pídese el aumento inmediato del contingente activo de fuerzas militares.—Guerra.

«El Padre Juanico».

Madrid 20 (3 m.)

Esta noche se ha verificado en el teatro Español el estreno del drama original de Guimerá y vertido al castellano «El Padre Juanico».

La obra ha alcanzado un éxito franco y unánime.

La impresión del público es haber escuchado la producción con sumo gusto.—Guerra.

Banquete socialista.

Madrid 20 (3 m.)

Participan por telegrama desde Bilbao, que se ha efectuado en aquella capital el anunciado banquete socialista, con motivo del aniversario de la «Comune».

Como nota distintiva de la fiesta, hace constar la asistencia á ella de gran número de mujeres.—Guerra.

BOLETÍN RELIGIOSO

Día 19 de Marzo.—San José, esposo de María Santísima.

Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de San José.

Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis.

Misa cantada.—En la Capilla Real y las parroquias, á las nueve.

En la Catedral, á las nueve y media, procesión y misa solemne, en la que predica el Sr. Canónigo magistral á las diez y media, otra misa.

En la iglesia de San José, á las once, función de Basílica, y predica don Enrique Bermejo.

En San Matías, á las diez, función, predicando don Manuel Arcoya.

En San Juan de Dios, á las once, función, predicando don Joaquín María de los Reyes.

En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana, las Angustias, Santa Escolástica y la Magdalena, misa de una.

Duodenario.—A San José, en su

iglesia, Santa Isabel, la Piedad, Santa Catalina, Zafra y las Comendadoras.

Setena.—A San José, en San Matías, á las seis, predicando un padre jesuita.—En San Juan de Dios, á las seis y media, y predica el padre Miguel Lozano.

La devoción del mes de Marzo en la Magdalena, Nuestra Señora de los Angeles y Santa Ana, á la oración.

En la Concepción, iglesia de Gracia, San Andrés y las Angustias, salve y letanía cantada.

Quincena.—A Nuestra Señora de Lourdes en Santa Ana, á la oración, predicando un padre Jesuita.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Beal, San Andrés, y San Ildefonso á las ocho de la mañana; en las demás á las seis de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, en San Cecilio.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Isabel la Católica.

Esta noche á las ocho y media, se verificará la segunda soiree fantástica fashionable por los célebres ilusionistas doctor Posadas y María Antonelli. En ella ejecutarán experimentos científicos nunca vistos en esta población.—Entrada principal, 75 céntimos. Paraíso, 40 idem.

LA VIÑA LA MONTILLANA

antes **LA MONTILLANA**
Cocina permanente.—Fiambres y conservas.—Bebidas superiores.

Única casa donde se puede cenar á cualquier hora, bien y por poco dinero.

Platos á elegir.—Manjares apetitosos. Habitaciones aisladas y con las comodidades que se puedan apetecer.

Servicio esmeradísimo, dentro del local y á domicilio.
Campillo alto, 28.—Teléfono, 21

A los viajeros.

En la imprenta de este periódico, Recogidas 2, Granada, se venden **Duplicados de pedidos**, á propósito para tomarlos encuadernados en libretas del precio que se deseen, sueltos á **dos pesetas el ciento**

PONSON DU TERRAIL

Un crimen de la juventud

hija. La señorita de Valbonne le era odiosa á causa de sus aires de gran dama.

Se habla, por lo tanto, interesado en la obra infernal de Beltrán.

Había, pues, salido para ir á casa de Beltrán á saber el resultado de la comedia de la víspera.

Porque Beltrán había tenido la audacia de exponerle su plan, salvo un detalle.

No le había dicho que el instrumento de que se servía era su propio hijo, Gastón Loriot, y le había ocultado igualmente el amor de Gastón hacia Melania.

Pero por muy madrugador que fué José Loriot no llegó á casa de Morlux sino á las ocho.

Beltrán había salido.

El platero interrogó al portero.

El portero respondió:
—Si usted lo necesita, temo que no pueda usted verle hoy.

—¿Por qué así?

—¡Ah! diantre porque ha debido batirse esta mañana.

—¿Otra vez! exclamó Loriot, que había sabido el desafío de Beltrán con Oliverio.

El portero no conocía á José Loriot, así es que respondió:

—Mr. de Morlux se batió ayer con un caballero que no conocemos, mientras que hoy...

—¿Qué?

—Hoy es uno de nuestros inquilinos, un discípulo del profesor de armas del cuarto bajo.

José Loriot se estremeció.

Sin embargo, como el portero había hablado de inquilino, y el platero ignoraba completamente que su hijo viviese en la casa, se limitó á responder:

—Peo ¿por qué se bate hoy Mr. de Merlux?

—Porque ha recibido un bofetón.

—¡Ah!... ¿y es ese joven?

—Sí... y mi mujer y yo estamos bien apurados...

—¿Por el barón?

—¡Oh! no, por el señor Gastón.

—¿Gastón! ¿se llama Gastón?

—Sí.

—¿Gastón Loriot?

—Eso es.

José Loriot cayó derribado cual si le hubiera herido un rayo.

Este hombre, que parecía haber

reconcentrado todas sus facultades en un único fin, la venganza, amaba sin embargo con pasión á su hijo.

Era el solo amor de aquel que durante veinte años atesoraba sin cesar un odio profundo.

Porque tenía un doble fin desde hacía veinte años.

Primero quería reducir á Mr. de Valbonne á la miseria y á la infamia; despues quería, al día siguiente de esta catástrofe, aparecer el bastardo opulento y feliz.

Mientras que José Loriot arrojaba un grito al saber que el adversario del barón era su propio hijo, un coche de alquiler se detuvo á la puerta.

Dos hombres tristes y silenciosos bajaron de él.

Eran los padrinos de Morlux, que acompañaban su cadáver.

Fué un golpe de teatro.

El platero volvió en sí en presencia del muerto; arrojó un grito de alegría sin acordarse de que Beltrán había sido su aliado.

¿Qué le importaba eso?

¡Su hijo estaba vivo!

Lanzóse fuera, y corrió á la calle de la Calzada de Antín, donde su hijo habría debido volver despues del combate.

Dijéronle en efecto que Gastón había vuelto solo, y tan tranquilo que nadie hubiera supuesto había corri-

do una hora antes el menor peligro.

El platero subió de cuatro en cuatro escalones á su habitación.

Gastón no estaba allí.

Únicamente había venido para dejar sobre una mesa cerca de la puerta dos cartas.

La carta de Beltrán y otra que sin duda había escrito á su padre al volver.

El platero abrió primero la carta de Beltrán y leyó:

«Querido aliado:

«Este es mi testamento. Tenemos una obra común, continuada.

«Muero legándoble á usted mi venganza y mi fortuna, y tengo fé en usted.

«Pero la carta de Gastón continuaba sobre la mesa, y parecía sacarle los ojos.

«¿Qué me dirá? preguntó el viejo.

«Y abrió la segunda carta.

Gastón escribía:

«Padre mío:

«Usted ha trabajado sin descanso en la ruina y la deshonra de su hermanito Mr. de Valbonne.

«Ha tenido usted por ayudante á un hombre á quien acabo de matar.

«Esto basta para que usted comprenda, que no solo no participo de su odio, sino que amo á la señorita Melania de Valbonne.

«Adios pues, padre mío, mi lugar no está al lado de usted, sino al lado del hombre á quien usted ha arruinado, y al de esta desgraciada joven, reducida por usted á la miseria, á la cual debe consagrar en adelante mi ayuda, protección y trabajo.

«Esta vez el platero se dió por vencido.

El salvaje se sentó, cojió su cabeza entre sus manos y se puso á llorar.

Su hijo le abandonaba.

¿De qué le servía su venganza?

Lloró por largo tiempo; luego tuvo un acceso de rabia.

—¡Pues bien! exclamó; si ya no tengo hijo, seré rico al menos y tendré la dicha de ver á aquel que me ha robado mi herencia en otro tiempo, reducido á la última miseria y á

Ecos del Mundo

Los teléfonos y los telégrafos en Inglaterra.

En 1895, el número de abonados á teléfonos era en Inglaterra de 9.000; en 1896 de 13.000; finalmente en 1897 ha llegado á 350.000.00.

En cuanto á los telégrafos, estos han pasado desde 1870, á ser un servicio del Estado, y su desenvolvimiento desde esta época ha sido tan considerable que hoy el número de los despachos tramitados llega á 65 millones, lo cual dá para una población de 38.900.000 habitantes, 9 despachos por cada 5 habitantes.

Contador horario

La compañía general de coches de París acaba de ensayar un nuevo contador de origen inglés, el cual hace inútiles las discusiones con los cocheros de alquiler, pues indica claramente el tiempo empleado en una determinada carrera, y el importe del mismo. Va colocado á la izquierda del cochero y de modo que el cliente pueda revisarlo á cada momento con la mayor facilidad posible. Consiste sencillamente en un aparato de relo-

jería que mueve una aguja, la cual recorre una esfera en la que están señaladas las divisiones correspondientes á los minutos y á las horas, y en frente de cada división el precio según una tarifa convenida que es la siguiente: por los dos primeros minutos pagará el viajero 0'60 francos, 0'70 por los cuatro, 0'80 por los seis, 0'90 por los 9 y así sucesivamente, de modo que, como se vé, al principio aumenta diez céntimos por cada dos minutos, después diez céntimos por cada tres minutos y en general el aumento es menor cuando se trata de largos trayectos. *Pas de discussion, dit-on, pas de querelle. L'indicateur met tout le monde d'accord.*

Academia de Ciencias de París

Entre muchas cosas de que se dió cuenta en la sesión de 7 de Marzo de 1898 tomamos las siguientes:

Mr. Dybowski ha identificado una nueva graninea el «*Pos pastum longiflorum*», cuyos granos son utilizados por los pueblos del Africa central como alimento y que produce una sémola de muy buena calidad. Monsieur Lehan á quien se deben muchos trabajos sobre la *glucina* y el *glucinio*

ha dado á conocer un procedimiento para obtener el *glucinio* fácilmente. Consiste en someter á la electrólisis el fluoruro doble de sodio y glucinio. Mr. Midoux señala un nuevo método de análisis del óxido de carbono, cuyas intoxicaciones son tan frecuentes. Está basado dicho procedimiento en la propiedad que tiene el ácido yódico á 170° de temperatura, de ceder su oxígeno al ácido de carbono que pasa á anhidrido carbónico, quedando un depósito de yodo.

La nieve roja

De tal color aparece, en efecto, la nieve en toda la vertiente Septentrional de los montes Wasatch, á 3.400 metros de altura sobre el nivel del mar.

Se debe esta coloración á la presencia de una planta microscópica que la ofrece el *proto-coccus nivalis* que brota en la nieve con gran rapidez.

La temperatura en lo alto de las montañas

Sabemos que en los lugares elevados, estando el aire bastante enrarecido, es mucho más sensible á las variaciones de temperatura.

He aquí un ejemplo notable.

El 29 de Enero pasado, muy de mañana, salió de Yrenoble una excursión de Alpinistas, los cuales llegaron á la cumbre del *Belledonne* á las doce y media, cuando el sol estaba en toda su fuerza.

Entonces pudieron observar que el termómetro señalaba =15° al sol y =10° á la sombra es decir una diferencia de 25°.

En la nebulosa de Orión

Mr. Leavenworth director del observatorio de Haverford (Pensilvania, Estados Unidos) ha encontrado en una fotografía de dicha constelación tomada el mes de Septiembre del 97, un estrella de tercera magnitud que no existía en fotografías tomadas el 25 de Enero del mismo año. Se trata pues de una estrella de magnitud variable que pasa por su mínimum de brillo hacia el 25 de Enero, pero es perfectamente visible en la época antedicha.

Una isla magnetica

La isla Ciamesa de Bornholm, situada en el mar Báltico es un gran imán. Su potencia atractiva es tan fuerte que causa algunos desvíos en

los barcos que navegan cerca de sus costas. Ejerce sobre todo una gran acción sobre la aguja imantada de la brújula de modo que puede cambiar notablemente la dirección de los barcos. Esta propiedad se manifiesta en un radio de 15 kilómetros al rededor de la isla.

Son lujosísimas

y del mejor gusto

las magníficas tapas que hemos recibido para encuadernar el Album-Portfolio

Vuelta al Mundo

Las vendemos á TRES PESETAS, y por doble cantidad nos encargamos también de la encuadernación de dicha obra.

A tal objeto, cuéntase en esta Administración, Recogidas, 2, con la portada, índice, etc., necesarias á cada ejemplar cuya encuadernación se nos encomiende.

A los propietarios de fincas

Surtido en Recibos para el cobro de alquileres, desde 50 céntimos libra, talonarios, y 75 céntimos el 100, sin talón.

También se venden en esta imprenta, Recogidas, 2, Granada, contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas, á 5 céntimos ejemplar y 4 pesetas el ciento.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO

Sobranje de anteayer. 1810 q. m.

Entrada de ayer. 15 »

Total existencia de ayer 1825 »

Vendidos. 205 »

Quedaron. 1620 »

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER

De 30'50 á 31'00 ptas. q. métrico

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 23'50 pts. á 24'00 id. q.

Habas de 24'00 » á 26'00 »

Maíz de 25'00 » á 26'00 »

Matadero público.

Reses carnizadas: Terneras, 02; toros, 00; vacas, 11; carneros, 036; ovejas, 12; chotos, 0; machos, 00
Precios.—De 1'52 á 1'72 pesetas kilo las mayores, y de 1'26 á 1'50 las menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Aceite.

En la Calata y San Sebastián, de 8'75 á 9'00 pesetas arr. ba.
Dentro de la población, de 11'00 á 11'60 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega:

Trigo serrano, de 14'0 á 14'25 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 11'5 á 12'25 pesetas id.

Id. candeal, de 12'00 á 12'50 pesetas id.

Cebada, de 6'00 á 6'25 ptas. id.

Habas tiernas, de 12'0 á 12'00 pesetas id.

Idem morunas, de 10'75 á 11'00 pesetas id.

Idem morabitas, de 1'25 á 10'50 pesetas id.

Garbanzos de 17'50 á 25'00 pesetas id.

Maíz de 00'00 á 00'00 pesetas id

Aceite, de 8'50 á 8'75 tas. id.

Cañamo, de 9'50 á 1'50 pesetas id.

Estopa de 2'00 á 2'25 tas. id.

Patatas, de 6'00 á 6'25 pesetas quintal.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL.
fabrica siempre las más excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.
De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.
Depósito central, MONTERA, 25.

CAFE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.
Dr. MORALES, CARRETA 39 MADRID
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujason y F. Gomez Jiménez

PELUQUERÍA
LUIS GONZALEZ.
PUERTA REAL
JUNTO A PERICAS

Partos D.ª Rosario Albós y García y do a Matilde Martínez, profesoras en partos; S. Jerónimo núm.1.

LOS AYUNTAMIENTOS Los Juzgados Municipales, Los Agentes Ejecutivos,

LOS ARRENDATARIOS DE CONSUMOS, LOS COMERCIANTES, etc.,

Obtendrán considerables BENEFICIOS, surtiéndose de la MODELACIÓN IMPRESA en el establecimiento tipográfico de

F. GOMEZ DE LA CRUZ,
RECOGIDAS, 2, GRANADA

GRAN LIQUIDACIÓN
EN
EL GRAN BAZAR
23, REYES CATÓLICOS, 23
ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES DE A. GIL DE TEJADA Y C.ª

Habiendo resuelto los dueños de este acreditado establecimiento realizar en un plazo breve todas las existencias restantes de la actual temporada de invierno, establecen desde hoy una **GRAN Y VERDADERA LIQUIDACIÓN** donde podrá el público adquirir por la mitad y menos de su valor todos los artículos de alta novedad y fantasía, que procedentes de las mejores fábricas del país y extranjeras han constituido los extensos surtidos presentados por esta casa en la presente estación.

Como prueba de lo verdadero de esta liquidación, y para que el público pueda darse una idea de la importancia de las bajas establecidas, fijamos á continuación los precios de algunos de los artículos que se realizan:

- A 8 reales corte, preciosas franelas para vestidos.
- A 10 reales corte, la más alta novedad en franelas de algodón.
- A 2 reales, preciosos armures novedad, gran fantasía, para vestidos.
- A 1 y 1/2 reales, magníficas franelas para camisas.
- A 1 y 1/2 reales, gran colección de franelas plateadas, cuyo precio ha sido de 3.
- A 2 reales, preciosos armures negros, todo lana, para vestidos de señora.
- A 4 reales, lanas escocesas alta novedad.
- A 4 reales, gran surtido en franelas pura lana.
- A 2 reales, cachemires 100 centims. pura lana.
- A 4 rs., preciosas panas y terciopelos para adornos.
- A 22 reales, los mejores astracanes para capitas de señora.
- A 1 y 1/2 reales, gran surtido en casimires de algodón de todos colores.
- A 10 reales los mejores peluch en todos colores.
- Por 25 reales un corte de cuti, todo hilo, para cama de matrimonio.
- Por 40 reales, un magnífico cobertor blanco para matrimonio.
- Por 30 reales, una magnífica toca blonda todo seda y tres varas largo.
- Por 2 y 1/2 reales un precioso pañuelo batista para el cuello.
- Por 6, 8 y 10 reales, gran surtido en pañuelos jaratón seda en todos colores.
- Por 17 reales, un magnífico traje de vicuña negro para caballero.
- Por 22 ptas., un magnífico mantón de Manila negro gran tamaño y fleco inmejorable.
- Gran saldo en géneros ingleses para trajes de caballero á 60 reales el corte, siendo su precio de 90 reales metro.

Imenso surtido en géneros blancos de hilo y algodón, géneros de punto á precios de fábrica, artículos de seda y cuanto se pueda encontrar en un establecimiento bien surtido, todo á precios inverosímiles.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ
SAN ISIDRO, 50
Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.
Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS DE FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.ª
Calle de Méndez Núñez, 12
(Antigua de Navas)
GRANADA
Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

MANUFACTURA de PIANOS DE TODAS CLASES de P. POMBA Y COMP.ª
AMALIA N.º 38, PRINCIPAL.—BARCELONA.
PIANOS manubrio de varias dimensiones.
PIANOS verticales y cruzados de teclado.
PIANOS á doble uso de teclado y cilindro.
PIANOS idem que se toquen con cartones.
Reparaciones de todas clases.
Se envía gratis el catálogo ilustrado con dimensiones Y PRECIOS RELATIVOS

P. MONCAUBEIG ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.
MENDEZ NUNE 18

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada
Tarjetas de visita
100 ÚLTIMA NOVEDAD 100
UNA PESETA
Mejores que en litografía
En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

SOCIEDAD Artístico-Fotográfica española
Ampliaciones á 35 pesetas.
Véanse las muestras que se hallan expuestas en los aparadores de la sombrerería de don José Gómez y sucursal de «El Cañón», en la Puerta Real.
Para encargos, dirigirse al representante en Granada, don Adolfo Pericás, en el establecimiento de papelería y objetos de escritorio de Francisco Pericás.
PUERTA REAL
Frente á la calle de Mesones.

Fábrica de cemento lento
Yeso, pulverización de cortezas para curtiertes
BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES
Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.
Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

STURGES Y FOLEY
(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)
Oficinas y despacho, Alcalá 52, MADRID
Sucursal en Valladolid, Campo Grande.
Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases.
Aparatos para hacer gaseosas
Maquinaria de todas clases